

До начала Первой мировой войны большинство индустриально развитых стран, включая Россию, поддерживало режим золотого стандарта: центральные банки были готовы в любой момент обменять любое количество бумажных денег на золотую монету по номиналу. Однако в период войны правительства воюющих держав из-за необходимости погашения крупных военных займов были вынуждены отказаться от золотого стандарта. В 1925 году правительство Великобритании приняло решение восстановить золотой стандарт для британского фунта. Для этого ему пришлось проводить ограничительную кредитно-денежную политику и установить курс фунта по отношению к доллару на более высоком уровне, чем ранее – 4.86 долл. вместо 4.42 долл. за фунт.

Основным проводником правительственной политики по восстановлению золотого фунта был занимавший тогда пост канцлера казначейства Уинстон Черчилль. В статье с критикой его политики Кейнс писал: «Увеличение стоимости фунта стерлингов до предвоенного значения от его нынешней цены, отличающейся на 10%, означает следующее: если мы захотим что-нибудь продать за границу, то либо иностранный покупатель должен будет платить за наш товар на 10% *дороже в его валюте*, либо мы должны будем получить на 10% *меньше в фунтах стерлингов*... Конечно, если бы на наших предприятиях в различных отраслях промышленности обнаружили, что затраты на рабочую силу, на транспорт, на выплаты по кредитам также уменьшились на 10%, цены могли бы быть снижены и ситуация была бы не хуже, чем раньше. Однако снижения цен, очевидно, не происходит». Кейнс указывал далее, что цены не снижаются в первую очередь из-за сопротивления рабочих сокращению номинальной заработной платы.

- а. К каким результатам должна была привести политика правительства с точки зрения Черчилля?
- б. С помощью модели агрегированного спроса – агрегированного предложения проанализируйте последствия описанной в статье политики правительства. За основу о поведении рынка труда возьмите представления Кейнса, которые он изложил в приведенном отрывке. Как должны были измениться равновесный выпуск, равновесный уровень цен, равновесная ставка процента и уровень занятости с точки зрения Кейнса?
- в. В чём состояло кардинальное различие во взглядах Кейнса и Черчилля на сложившуюся в экономике ситуацию? Ответ на этот вопрос может быть сведен к набору предпосылок, которые Черчилль считал выполненными, а Кейнс – нарушенными.